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A vidéki kereskedők védelme.
— A fővárosi vigéczek áradása ellen. — 

Debreczen, máj. 31.

A vigéczekről sok rossz vicczet 
mondtak már, pedig nem is igen helyén 
való dolog erre a társadalmi osztályra 
vicczekét faragni, még jókat sem. Egy 
hasznos és szükséges társadalmi osztály 
az, mely sok fáradsággal és kevés elis­
meréssel keresi meg a maga mindennapi 
vendéglői sülijét és trabukóját, oly sok 
fáradsággal és kevés elismeréssel, hogy 
ahhoz csak az újságíró sorsa fogható. A 
kenyérkeresés e nehézségei azlán k.fej­
lesztették a vigéczek ügyességét úgy, 
hogy az már a felek becsapásában érte 
el a tökéletesedés tetőpontját. S ha nem 
is csúfoljuk a derék vigéczeket, de azt 
lehetetlen róluk eltagadni, hogy tömér­
dek visszaélést követnek el az országban. 
Kivált a szegény, együgyü nép körében, 
melynek a fejét elcsavarják az elegáns 
iparlovagok, akik oly mesterei az ékes­
szólásnak, hogy még egy szabót is rá­
beszélnek arra, hogy neki a mesterségé­
hez cséplőgépre van szüksége. Tömérdek 
per keletkezik a vigéczek visszaélései 
folytán, a gyárosok ellen, kik rossz por­
tékát adtak s a nép ellen, mely a meg­
rendelést nem bírja fizetni.

A kereskedelmi iniszter ezeknek a 
visszaéléseknek akarja most véget vetni 
amikor törvén javaslatot dolgoztatott ki, 
mely az ipartörvény 50 szakaszának

módosításával el akarja tiltani a meg­
rendeléseknek magánosoknál való gyűj­
tését. Ha a törvényjavaslatból törvény 
lesz, amiben nem akarunk kételkedni, 
akkor a nagy fővárosi és külföldi ezégek 
nem árasztják el az országot a vigéczeik- 
kel, hogy minden áron megrendeléseket 
gyűjtsenek és a nép hajait szaporítsák. 
Természetes, hogy az a készülő intézke­
dés nem tetszik a budapesti nagy ezé- 
geknek, kik keserves panaszszal járulták 
most a kereskedelmi mii isz'er elé, hogy 
ez a törvényjavaslat rájuk rendkívül sé­
relmes, hogy az megölője a szabad ke­
reskedelmi versenynek. A miniszter ör­
vendetes szilárdságot tanúsított a kül­
döttséggel szemben, mely nem a legjobb 
reménységgel távozott színe elől.

De még a fővárosi nagykereskedők 
a javaslat ellen küzdenek, a vidék föl­
ismerte unaga érdekét és a mellett agitál, 
hogy a javaslat törvényerőre emelkedjék, 
mert az ő érdekeiket sérti, ha a fővárosi 
kereskedők utazói magánosoknál is gyűjt­
hetnek megrendelést. A vidéki kereske­
dők e mozgalmát a veszprémi kereske­
dők társulata indította meg, memoran­
dumot küldve a város országgyűlési kép­
viselőjének, melyben arra kérik, hogy az 
országgyűlésen is hasson oda, hogy a 
javaslat törvényerőre emelkedjék, még 
pedig ne is a mai formájában, hanem 
úgy,"hogy az utazó még előzetes írásbeli 
felhívásra se kereshessen fel magánoso­
kat, hanem teljesen el legyen tiltva a 

1 magánemberektől való megrendelések

gyűjtésétől. A kereskedelmi és iparkamara 
is hasonló akcziót indítottak a kamarák 
körében, amihez már csatlakoztak is a 
vidéki kereskedelmi érdekek őrei.

Mi a vidék ez akczióját rendkívül 
fontosnak és szükségesnek tartjuk, mert 
nemcsak a szegény népet kell a tömér­
dek becsapástól, szédelgéstől, károsodás­
tól megmenteni : de meg kell szabadítani 
a veszedelmes, egészségtelen, tisztesség­
telen konkurrencziától a vidéki kereske­
dőket is. A vidéki értelmiség e derék, 
kiváló osztálya, mely nemzeti szempont­
ból is hivatást teljesít, nagyobbat, mint 
a fővárosi, úgy is tenger bajjal küzd és 
már-már a tönk szélén van. A kereske­
dői osztály köréből nem hallunk egye­
bet, csak panaszt az üzlettelenség, a 
megélhetési küzdelmek mialt. Az állam 
és társadalom nagy terheket ró ez osz­
tályra, méltányos, hogy könnyítsen is a 
helyzetén, ahol lehet. Mert a fővárosi 
nagy ezégek Isten segítségével csak el­
boldogulnak valahogy, ha a vidéki bol­
tok elől nem szedik is el a vevőiket, de 
az a kis vidéki boltos nem küldheti az j ő vigéczeit a fővárosi nagykereskedő te­
rületére orvvadászatra. A főváros keres­
kedelme úgyis aránytalanul fejlett a vidék 
fölött, már pedig a vidék is létezik és 
fuldokolva kiabál segítségért !

A vigéczek érdemes testületét tehát 
becsüljük meg, csak a szárnyaikat nyir­
báljuk meg egy kissé.

Egy kereskedő.

Lázas szemmel az éjben.
(Egy szegény ifjú vallomásai.)

»Debreczen« tárczája.

Irta: Krúdy Gyula.
Valami fásult és bus közönynyel irom 

meg önnek, hogy többé nem szeretem a tisz­
tességes asszonyokul, a tiszt a lányokat, a kik 
ártatlanságokkal úgy paváskodnak, hogy az 
szinte kihívó ; élelemnek és ifjúságomnak az 
a korszaka, a mit a muzsikus lányok és a 
kasszabeli tündérek körében tartottam és a 
mely korszakot a miitói huszonkét hónap 
választ e', a mit,(egy jó kis leány oiebe hajtva 
fejem, álmodtam, a kinek áldott le:yen sej- 
mes hajának minden szala, kicsi kezéne min 
den kis körme, a melyekkel sokszor érint ez- 
tem. ha » uiuzsi us lányok eszembe jutottak 
és gyorsan megőszültem ama hu-zonkét nő­
nap alatt, az a korszak mintha visszatért
volna. . ... „

Huszonkét hónapig semmit sem csináltam 
ma ismét estve ébredek es reggel lefekszem 
. . . ú a .rossz nők,« a unni a muzsikus 
hölgyeket és társnőiket ama jó kis leány em­
legette, a »rossz nők« kinyújtották fe em 
jaikat, elragadták, el vonszollak és arjai 
zárva tartanak keblükhöz szorítva— .se 
sem hallók, semmit sem látok odakuno 
nappal van, vagy mi; tan az emberek o g

után járkálnak és a derék férfiak feleségek 
mellett ülnek; tán a barátaim, a kikre a hu­
szonkét hónap alatt szert tettem, várnak és 
estve szomorúan mennek haza, mert nem 
jövök de én akkor felnyitom a szemem és 
elindulok az éjben és megkeresem az uj ba­
rátomat, régi barátomat, Benczit, a ki épen 
úgy vonaglik a rossz nők karjaban, mint en 
és vígan szorítja meg a kezem .

_ Azt hiszem már, hogy az ellenséges
tábor elragadott-

Soká jöttél, — mondja é< világos kék 
_ az élvezetekben elbágyadt szemei tel-
ragyognak.^n^eg tábor a nappali világ és 
az a jó kis leanv, a ki huszonkét hon.pig 
arra szoktatott, hogy reggel felébredjenek es 
n ppal dolgozom, a mint Benczi mondia 
»szürke polgárt faragott belőled, spiszburger , 
Un pénzt is raktál a takarékpénztárba /

Vert azok a nők, a k,K nem páváskod-
nak a tisztességgükkel, jelentékenyen szebbek
elentékenyen kedvesebbek a többieknél. Valami 

csudálatos az a varázs, a m, lényüket korul 
fogja es Illattal tölti el mind n szavukat 

g A varázs ott kezdődik, hogy tudjuk fe­
lőlük hogy nem pávák, és nem ártatlansá­
gukkal kérkednek : hódításukat kedvességükre 
behízelgő lényükre alapítják, ts nagyon szé-

mint a polgár, nők, és a ruhájuk, a rzaló

szoknyájuk oly rejtelmesen suhog, hogy a 
kedves vagyak, mini förgeteg latnadnak lel 

A bűn varazsa ez, a romlottság varazsa. 
Keblükhöz szorították e lejem, és a szemem
behunyom.’ ... . ... . ,

O mi édes és buja a bűnnek illata, ó, 
milyen meleg és forró az asszonyi lesi, a 
melyben az édes gondolatokat nem fékezik 
körülmények, a férjek és egyebek . . . .

A rózsa kelyhébe parfümöt szórunk, a 
szicziliai borba mézet szórunk. Legyen minden 
nagyon édes.

Hogy megérthesse ön ezeket a dolgokat, 
el kell mondani, hogv volt egy ifjú, ki nagyo« 
sokat forgolódott éjjel a világban, és mikor 
mar nagyon szomorú lett, szegény es beteg, 
szegény akkor találkozott egy kis leány nyal 
— az ellenséges táborból — a ki megsajnálta 
az ifjút.

Megsajnálta és kis szivével megszerette. 
Az ifjú, szegény beteg vol és szomorú ugyan, 
de miután ama muzsikus lányokon és társnőin 
kívül soha semmiféle másfele nőről tudomása 
nem volt, ördövi mosollyal közeledett a leány­
kához, és forró szavakat sugdosott a fülébe. 
A kis leány azonbtn nem tartozott a muzsi­
kus ölgyek közzé, es az ifjúnak választan, 
kellett az elei között, a melyet eddig élt, és 
azon élet között, a melyet az ellenséges tá­
borbeliek folytatnak.
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Debreczen, május 31.
A delegácxió ülése. A delegációk ma 

befejeztek érdemlegeti tárgyalásaikat. A magyar 
delegáczió harmadik olvasásban tegnap hite­
lesítette tegnap hozott határos italt, az ősz rák 
delegáczió pedig letárgyalta még hátralevő 
passzusát, közte a bosnyák költségvetést, - 
melyhez Bulat (dalma.) és Slama (cseh szól- 
lak hozzá. Mindketten az ismert serelmekkel 
foglalkoztak. Ezekre felelt Kállai Béni kosos 
pénzügyminiszter, biztosítván az osztrák dele- 
tácziót arról, hogy Boszniában minden csupa 
gyöngyélet.

A bosnyifcok kihallgatása. A Buda­
pesten időző bosnyak küldöttségek felkertek 
Vlsontai Somát, hogy eszközöljön ki egy ki­
hallgatást Széli Kálmán magyar minisztere - 
nőknél. Visontai Soma e tekintetben tárgyal 
Széli Kálmánnal, ki aznnban nem mutatkozott 
hajlandónak a bosnyák küldöttséget fogadni. 
A miniszterelnök azzal indokolta válaszai, 
hogy a bosnyákok ügyeben a király mar dön­
tőit s igy ő nem tartja magát ilietekesuek, hogy 
abba beleavatkozzék.

Párteyálés Zentán. A zen a. fuggel- 
lensé’i és 48 as part pünkösd hétfőjén szer­
vezkedő gyűlést tart, a melyre meghívta az 
országos pártvezetősegot is. E meghívás to y- 
tán Bartha Miklós pártelnök több képvise ö es 
párttag kíséretében pünkösd vasárnap délután
Vontára ^rlfPZÍlf

Az osztrák politikai helyzet. A
keddi és tegnapi nap folyamán a Budapesten 
időző őszi rák delegátusok közt tanácskozás 
volt a parlament munkakepesitése targiában. 
Ezek a tárgyalások két irányban haladtak. A 
lengyelek és neraelek ugyanis »a napirend- 
többség« érdekeben foglaltak állást, a Dipauli- 
csoport azonban ezt az akcziót te jesen hiába­
valónak mondja, és úgy vélekedik hogy a 
cseh követelések elfogadhatók és hogy e czél 
elérése érdekében sokkal praktikusabb volna 
a csehekkel egyezkedni, továbbá azt a nezetet 
vall ák, hogy a házszabályok megváltoztatása 
nélkül az obstrukezió leküzdésére n ncs kilátás 
más föltételek alatt e csoport a napirend- 
többséghez alig fog hozzájárulni.

A bécsi kormányhoz közel álló körökben 
az a vélemény, bogy a kormányt a politikai 
pariok közt megnyilatkozó nezeleltérések igen 
megingattak. Es mint politikai korokból ki 
szivárog, mindinkább felszínre kerül az a terv

hogy a házat több napi meddő tárgyalás ulán 
hazaküldik s azután feloszlatják.

Bécsi politikai körökbben továbbá az 
hírlik, hogy az uj Ház tevékenysége ne szo- 
rittassék meg mindjárt és hogy az egy uj 
nyelvtörvényjavaalatot vegyen tárgyalás alá. 
Ez a nyelvtörvény a jelenleg tárgyalás alatt 
levő törvényjavaslattól annyiban különböznék, 
hogy abban a nemet közveiitő nyelv az állarn- 
halóságokra vonatkozólag is kötelezővé té­
tetnék. Eziránt egy kiváló politikus igy nyilat 
kozott ;

— Nemcsak e pártoknak, hanem az al­
lémnak is be kell jelenteni igényeit a nyelv­
kérdés szabályozásánál, az államé az általános 
vita, a párté a részletes vita. Javorsky és 
láesai minden látszat szerint nagyon erélyesen 
dolgoznak a napirendtöbbség létesítése erde 
kében. Javorsky azt mondt i : Junius 6-án 
tudnom kell, hogyan állok. Az uraikoaóoak a 
icunapi delegáczioualis ebeden Stürk delegá­
tushoz intézett szavai bizonyára meg serkentik 
ebben a ténykedésükben.

A német haladó-párt a politikai helyzet 
tárgyalása czeljából juoius 5-őn a baloldali 
klubelnökök pedig junius hó 6-án konferen- 
czia nak.

KÜLFÖLD
Kína felöl komoly veszedelem kezdi

fenyegetni a vi'ágot. És ez a veszedelem igen 
messzire menő bonyodalmat okozhat, az úgy­
nevezett «boxerek» mozgalmában bámulatos 
evő rejlik, a mely adóit alkalommal nemcsak 
a külföldieknek fenyegetésében, nemcsak az ő 
gazdasági vállakózásaik megzavarásában nyil­
vánulhat, hanem ezzel öszeköttetesben a di­
nasztia, vagy 1‘galabb a császárné ellen is 
fordulhat. Különösen fontos az, hogy ez a 
népszerű, a Pekingben uralkodó kormányzási 
rendszer ellen, irányuló reakeziá nem a deli 
részben tör ki mindnagyobb erővel, mint az 
par évvel ezelőtt a Taipmg felkelésnél történt 
hanem épp az északi részekben és a főváros­
nak közvetlen közelében, a mely már vesze- 
lyezleitnek látszik. A boxerek felgyújtottak és 
elpusztították a Lnliho állomás., a mely 29 
mertfoldre vau Pekinglől. Fökzakitottak a 
vasúti vonalat, elpusztítottak nagy mennyiségű 
vasúti kocsit és meggyilkoltak több kínai 
alkalmazottat. És mint az újabb táviratok 
jelentik a boxerek fölkelese meg egyre terje-

Az ifjú vá asziolt, mert beteg és szo­
morú volt, szegény, válasz olt, és átcsapott 
az ellenséghez. Benczi, barátja, egyedül ma­
radt, és mii d'g szégyenkezve bujdosott, azon 
a helyeken, a hol mindenki megkérdezte tőle 
az éji világból t «bol van baralja ?, hova lelt 
barátja, akivel olv elválhalatlanok voltak, mint 
Castor és Pollux ?

Benczi a cserbenhagyott, szomorúan 
mondta, hogy már mindennek vége, vége 
mindennek, ifjú barátja pénzt gyűjt és a 
takarék pénztárba kamatra helyezi el azt. Az 
ifjú pedig a kis leány ifjúja, pompásan érezte 
magát, és néhány hónap múlva erős kilaka- 
dasokkal illette azokat a léha népeket, á kik 
atnlusszak a jó Isten drága napját, így : — a 
jó Isten drága napját a kik atalusszák.

Huszonkét hónap elmúlt. Az ifjá meg­
gyógyult a leányka mellett és mar az esküvő 
napja is kiiüzotett. mikor jöttek éjivilag női 
éa elragadtak a fiút.

Elragadlak es karjaikba zárták. — És 
megbocsájtoitak a múltat. Benci vacsorát ren­
dezeti es olt pezsgő bontottak.

— Mi hír az ellenséges táborban I — 
kérdé Benczi vacsora közben es kékes nyel­
vével szürcsölte az aranyszínű folyadékot.

Az ifjú felelni nem tudott erre. 0 egy­
szerre minden elmaradt háta raegeti, a szür­
ke dolgos tisztesseges világ, a hol az emberek 
mint nemesek serénykednek, az asszonyok jó 
gyermekeket szülnek es erkölcseik melyek és 
meghatók Benci felemelte a poharát, koczin- 
tolt és felkiáltott :

— Az uj beteg éleire. Az Éjre 1 A Sze­
relemre l A Nőre 1

Az önvallomásokat azzal kezdtem, hogy 
utálom a tisztességes nőket. Benczi is utálja 
őket és Benczi nagy hatással tudja nézeteit 
előadni.

Kissé kopaszodó szőke fejét előrehajtja 
es borotváit friss, üde arczán, a mit meg­
hagytak neki az éjek, bűnös mosoly terül szét 
a mint beszél :

— Látod, mi jó barátok voltunk mindig. 
Nehéz perczemk is voltak együtt; ha a pén­
zünkét elköltöttük, búsultunk addig, míg uj 
penzre szert tettünk es újra beléphettüuk az 
életbe; de mindig jóbaratok voltunk, mert a 
bűnnek és a romlottságnak éltünk: nekünk 
az volt a szenvedélyünk : a dal, a zene. a 
bor, a nő, a mint más emberek, a kik az 
ellenséges laborban sűrűn tálalhatók : —
szenvedélyük a munka — és a vagyon­
gyűjtés.

Szenvedély mind a keltő meg kell bo- 
caáj'am a szenvedélyt. És én mondhatom ne­
ked, hogy sokszor tépelődöm most és tépe- 
lődtem mindig önmagam felett, te fölötted ; 
miért szereljük mi az éjt, miért élünk egye­
dül a hangulatainknak, mulatságos ötleteinknek 
amelyekre oly szívből kiczagunk, mint a színi 
előadáson.

Miért érzek ón kéjes gyönyörűségét, a 
mikor megfogan az agyamban valami bizarr 
kedves ötlet, a mit nyomban kimondok, a, 
nélkül, hogy értékesíteném, mint mások érté­
kesít k az ötleteiket. Miért tudnak élni má­
sok, m-ért nem tudok én ? A világ zajong, 
zug, forrong körülöttem és én nem veszek részt 
az akczióban, hanem félrehuzódva bevárom a 
nyugalom idejét az éjszakát és akkor kibúvók,

döben van. Az angolok és a belgák kiürítették 
Fengtait, a hová leznapra vártak a boxereket, 
kik Peking felé voltak vonulandók. Vasúti 
vonat szállította a menekülőket Tientsinig. A 
vasúti forgalom Peking és Tietsin közölt teg­
nap óta szünetel. A Newark nevű amerikai 
czirkálóhajó es egy franczia hadihajó Taku 
elé érkézéit.

A mint a dolgok állanak ma, az idegen 
hatalmak aligha varhalnak arra tovább, hogy 
a kínai kormánynak sikerül saj U erejéből 
gondoskodnia Pekingnek és a külföldieknek 
biztosításáról, — hanem katonai segítséget 
ke l alattvalóik védelmére idelrüldeuiök es a 
legmesszebb menő intézkedéseket kell meg­
tenniük, hogy a messze keleten a r nd fel ne 
bomoljék és egé-z Ázsiát láagbaborhó vesze­
delem ne keletkezzék.

Az iparososztály bajai.
(Kr.) Országszerte felhangzik a panasz 

hogy a magyar iparos helyzete tarthatatlan 
és hogy hazunkban a roes erembernek tisztes- 
aegesen megélni majdnem lehetetlen.

Ha a tényleges állapotokat vizsgájuk, 
akkor oda jutónk, hogy a panasz nem eppen 
indokolatlan, mert bármerre nézünk, a régi 
jómódú iparososztályt igen megritkulva találjuk. 
Ha itt-olt akad is egy-két módosabb iparos, 
az vagyonát részint tehetsége és vasszorgalom­
mal párosult takarékosságának köszönheti vagy 
szüleitől örökölte azt.

Azonban a néhány jómódú emberrel 
szemben óriási azoknak a száma, a kik 
napról-napra, véres verejtekkel dolgoznak a 
betevő falatért és csak nagy szükölködések 
közölt kepesek magukat és családjukat feotar- 
tani, elannyira, hogy szinte szánalom fogja el 
az emberi, ha látja, hogy ezen szegény em­
berek minden igyekezetük dacára sem bírnak 
zöld ágra vergődni,

Kutatva e bajnak főokát, úgy találjuk, 
hogy a hiba egyrészt ugyan iparrendszerünk­
ben, másrészt azonban iparosainkban maguk­
ban található fel.

Azt is megengedjük, bogy a gyári nagy­
iparnak is van részé kisiparosaink elszegénye­
désében, habar a gyáripar csak egyes ipará­
gakra nézve van kártékony hatással, a melyek 
közül többet teljesen mégis semmisített, de 
magára az iparososztályra uózve általában

hogy letépjem azokat a viragoka, a miket 
találok . . . hogy . . .

Benczi í met szenvedé yesen szomorú 
lett, mint mindig ez a vidám fiú, a mikor az 
aranysárga borból ivott ; a mit én annak tu­
lajdonítok, hogy a finom gyöngyök frisebb 
serkenésre kényszerítik vérét és óhajtaná az 
akcziót, a mozgalmat, a munkát; — ó, miért 
nem lehet pezsgőt inni korán raggal Bencéi­
nek 1 — Mi jó barátok vagyunk és leszünk 
egymás előtt. 0 ha Benczi tudná, hogy ben­
nem mennyire ugatnak néha az éhség komon­
dorai, a munka után való éhség, a tiszta élet 
után való éhség, a jóság és nemesség után 
való éhség marczangol I Ö nevetne egyet és 
vidám ötletet mondana, a mire mindent elfe­
lejtenénk.

De most a régi korbely vagyok és az is 
maré dók : mint a vén ember, ha ifjúkori 
szerelmét feltalálta ifjoncz kópiájában, bele­
szerettem az első szerelmembe. Különösen 
szerettem, ha a zongora szól és rövidruhá» 
lányok énekelnek. Le a tisztességgel, Vesszen 
a polgári világ !

A lumpok tort ülnek és halavány, fony- 
nyatag kaméliákból fonjanak koszorút a fe­
jemre Jó Paean,— másodszor is kiáltsátok 
Jó Paean ! Folyjon a bor és a szabad sze­
relem Diogénesze az én Benczi barátom át­
jön fel az üres hordóra és fejtegesse esz­
méit, a fölséges eszméket, hogy minden szép 
nőt megcsókoljunk, minden kelyhet kiürít­
sünk, minden szép és mulatságos gondola­
tunkat dalba formálja ajkunk, mert a bezárt 
kapun kívül prémes bundájában tagyoskodik 
a mogorva idegen és kasza van a vállán. Ai
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csak annyiban van befolyással, a mennyiben 
egyeseknek a foglalkozásköret sokszor meg­
váltói «tja, avagy más térre utalja.

A hiba mindenesetre az előbb említett 
két dologban található fel.

Hibás az iparrendszerünk, a mely megen­
gedi, hogy az oly egyén, a ki iparia bír 
képesítéssel, hogy az más ipart is űzhessen. 
Például, ovy kis tanult borbély nyithat szabó, 
vagy csizmadia-üzlelei, esetleg ráadhatja fejét 
a harangöntésre is, csak iparigazolványt sell 
váltania.

Az iparszabadság folytán aztán elcáll az 
az anomália, hogy azok, a kik mesterségüket 
alaposan megtanultak, e hivatalban egyének 
által igen gyakran háttérbe szói illatnak 
sőt a szabad verseny folytán egészen el is 
nyomatnak.

De sok hiba van magukban az iparosok­
ban is, mely az általános eiszegéoyedest von­
ja maga után.

Mert vegyük csak vizsgálóra a helyzetet. 
Az iparostanonc 3—4 évi tanonczkodás után,
— mely idő alatt inkább csak házimunkát 
végzett és nem a mesterséget tanulta meg,
— fe szabadult. Éhkor azt hiszi magáról, hogy 
ő valaki. Mesterének útmutatásait csak ritkán 
fegadja el. nincs benne semmi ambiczió, sem­
mi nemesebb törekvés arra, hogy a közönsé­
ges munkásnál többre vigye ; nem szerez ta­
pasztalatokat, hanem pár hónapi vagy par évi 
legénység után kiváltja az iparigazolványt 
és kezd a saját kezére dolgozni.

Pénze rendesen kevés van, mert legény 
korában keresményét félre nem tette, igy 
kénytelen kölcsönhöz fordulni.

Az ilyen fiatal kezdőknek nagy része 
voltaképen dolgozni sem tud alaposan

Ily körülmények között belekerül azon 
emberaradatba, a melyben mindenki a min­
dennapi kenyér megszerzéséért küzköeik,

A szabad versenyben aznlác azzal az 
eszközzel igyekszik magát fentartam, a mi 
épen rendelkeze.-ére áll.

Jó és kiváló munkával nem versenyez, 
mert h.sz annak előállítására képtelen Segit 
tehát magán azzal, hogy selejtes munkáját le­
hető olcsón adja.

De ily körülmények között sem tarthat­
ja soká magát, mert előbb-atóbb a tőnk szé­
lére jut.

Ezek nem ritka de ugyszólva naponkint 
előforduló szokott dolgok. Ezek a szomorú

esetek igazolják, hogy az ipartörvény revízió 
jára haladék nélkül szükség van, de egyszers­
mind arra is, hogy az iparosok maguk is 
igyekezzenek a bajt maguktól tőlük lehetőleg 
elhárítani.

Fiatalabb iparosaink ne törekedjenek 
mindjárt az önállóságra, hanem iparkodjanak 
magukat mesteraégüben a'upnsan kiképezni, a 
mulatozás és a megrontó, hasztalan tanok 
mételyeinek élvezete helyett inkább keressék 
fél vasárnaponként az Isten házát, olvassák 
üres óráikban az ingyen nagykönyvtárak hasz­
nos könyveit és rakják keresményüket taka­
rékegyletbe, akkor a bajon már is segítve 
lesz, mert égyrészl megcsappan a szabadve - 
senyzők száma, másrészt, hogy ha az illetők 
csak akkor kezdik meg önállóan iparukat, 
mikor már mesterségüket alaposan értik és 
némi törekvéssel rendelkeznek, akkor nem 
kell saját munkájuk árát a minmumra leszo­
rítani, mert nem selejtes dolgokkal állanak be 
B versenyzők sorába.

Ily körülmények között azután lehetsé­
ges lesz majd beszélni nemcsak a helybeli, 
hanem az összes hazai iparososzlály jólétéről 
és boldogulásáról, de elébh nem.

Az erőszak diadalutja.
Roberts lord, úgy látszik, betartja 

azt az Ígéretét is, hogy a pünkösdi ünnepe­
ket Pretóriában tölti, még pedig Krüger 
elnök häzäban. Ma bevonul Johannisburgha, 
a melyet a burok nem védelmeznék meg, át­
veszi a várus kulcsait elfoglalja a nagy 
aranybányákat, a melyeket a burok sértetle­
nül hagylak. London tehát nyugodt lehet. 
Roberts elég jókor érkezett, hogy a bányá­
kat megmentse ; lesz a any bőven s a háború 
költségei bőségesen meg fognak térülni.

A johanmsburgi bányatelep sorsa iránt 
hetek óta jobban érdeklődül! az angol köz­
vélemény, mini annak idején Ladysmith iránt 
s most, bogy Roberts tegnap azt jelentette, 
hogy aranybányák sértetlenek, a börzén, a 
sajtóban ea a közönségben négy leit az öröm 
Johannisburg után jött most Pr tória s ha a 
burok Johsnnisburgot lölad'ak, kévés remé­
nyük van arra, hogy Pretóriát megvédelmez­
zék. Egy pretoriai jelentésből, a mely arról 
a tegnapelőtt liarczról ad hirt, a mely teg­

napelőtt volt French es Hamilton csapatai és 
a burok közt, kitűnik, hogy a Roberts ellen 
működő burok száma egészben véve alig né­
hány ezer. Azt mondja ez a jelentés, hogy as 
angol csapatok száma ötezer ember volt, a 
buroké pedig sokkal kisebb, tehát nem mér­
kőzhettek össze a siker reményében. Ezen a 
vidéken pedig más búr sereg nincs ; a többi 
búr csapat szót van szórva mindenfelé. Több 
kommandó leszoru t délre Oranzsbau, több 
ezer ember Naiálban van Lamgsneck mellett 
és a határszorosokban: most ezek sem me­
hetnek Pretória védelmére, mert Roberts el­
foglalta Johannisburg alatt a natáli vasút 
csatlakozó állomását, French pedig lejebb a 
heidelbergi hegyeket s ezzel elvágták az észa­
kon levő búrokat Na'áliól is, Oránzatól is. 
Az a néhány ezer ember aki Bolha seregé­
ben megmaradt, s végig küzdötte a nagy 
utat Bioemfontól Johanmsburgig, elenyészően 
kévés számú a nagy angol sereggel szemben. 
Roberts nagyobb n-hóz ég nélkül leverheti. 
Londonban biztosra veszik, hogy egy par nap 
alatt Pretória is elemik s akkor Roberts prok- 
lamálni fogja Transzvál annektáiáaát, a nagy 
brit birodalomhoz. EileuaUanak-e azután is a 
burok, avagy meghódolnak. Robertsnek mind­
egy ; ha nem hódolnak meg, Robers addig 
folytatja a harezot, m;g az egész Transzvált 
elfoglalja. Ezt adta neki utasításul az angol 
kormány, a mely úgy akarja megszerezni a 
búr köztársaságokat, hogy békekötésre egy­
általában ne kerüljön a dolog. Az angol se­
reg addig marad Transzválban, a mig le nem 
fegyverzi az összes búrokat, Legközelebb még 
t;zenegyez.er embert küld az angol kormány 
Dél-Afnkába, hogy a nagy fog alást annál 
jobban biztosíthassa. Szomorú sors vár a 
burokra.

A legújabb táviratok a következők.
London május 30

A reggeli lapok egy prelöriai táviratot 
közölnek, a mely szerint a burok csakugyan 
felhagytak az ellenalassal az angol csapatok 
előnyomulásával szemben. Nagyon alapos az 
a retneny, hogy a iranszvali kormány azonnal 
megkezei a békealkudozásokat, vagy talán már 
meg is tette az irányban az első lépéseket. 
Tegnap meg kísérletet lettek különféle helye­
ken való kérdezősködésset, hogy van-e valame­
lyes remény külföldi segítségére.

a kis barna nőcske is hajtsa fel a kelyhét ! 
Éjfel mar elmúlt és lenn a kakas kukorékol 
a zord idegen, aki a hóesésben fagyoskod'a 
ütögeti egymáshoz csontlábszárait, megkoezog- 
tatja a bezárt kapui. Urak, hölgyek, gonddal 
zárjatok el a gázt, a mulatságnak vége, 12 
órára ismét meghalunk 1 A ho d immár alud­
ni tért a hegyek mögé, kövessétek a pátró- 
nus példáját. — Csak párosán szabad tá­
vozni.

Diogenes befejezte elmefuttatásat a sza­
bad szerelemről, a kelyhek kiürültek, a brrna 
kis nőt karomra véve, elindultunk a hó­
esésben, *

Felöltözve aludtam a díványon. Azt hi­
szem, mámoros voltam, mikor lefeküdtem, 
körülnéztem ; ezt a szobát ismerem ; mióta 
lump vagyok, mindig itt alszom.Hanem Emma 
nem volt itt ; az ágy üres, a madárka el­
repült. Tán dél volt, tán délután volt. A 
szomszéd szobából valami nesz hallatszott. 
Felültem :

— Ernő, gyere be !
Egy kis szőke fiúcska jött be, 10 éves 

lehet, Emmának a kisebbik öcscse. • Már 
hazajött az iskolából, hanem a téli kabátja 
sapkaja rajta volt ; hideg volt a lakásban, 
az én lázas testem nem érezte.

— Jó napot 1 — mondta a kis fiú és 
furcsán mosolygott. Megint itt tetszett aludni, 
tette hozzá álmélkodva. Igazán, nem tudtam.

— Hol van Emm« ?
— Felöltözött és elment.
— Hová ?
A kis fiú vál at vont :

— Nem tudom. Majd hazajön.
Oly naivul, egyszerűen bes<élt ez a gye­

rek. hogy dühbe jöttem. En 10 esztendős ko­
romban sokkal okosabb voltam, bizonyára 
nem barátkoztam volna a neném udvariéival, 
ha a díványon felébrednek. Pokoli gondolatom 
támadt, e rontom ezt a gyereket; hadd lás­
son tisztán, hadd tudjon meg mindent. Le­
ültettem. A meghasadt monokli volt a ke­
zében, a mit tegnap itt hagytam, azzal ját­
szott ; próbálgatta, illeszgette, sehogy sem 
tudta feltenni, persze.

— Sokan járnak ide masok is ? —
kérdeztem.

— Legalább ezelőtt még én jártam ; 
mások jöttek ?

A gyerek különösen mosolygott :
— Dehogy. Soha senki.
(Tudtam, hogy most hazudik.)
— Hát azt tudod-e Ernő, hogy este hova 

jár Emma ?
— Tudom. A bálba, ami minden éjjel 

van a mulatóban, felelt a gyerek.
r- Szeretne! eljön i te is egyszer ?
A gverek nevetett.
— Hiszen már voltam s kszor. Esteli­

kor Emmát olykor elkísérem és a ruhás-kosa­
rat cipelem.

— Hát aztán mit láttál ott ?
A gyerek hidegszürke szemével bizonyos

lenézéssel mért végig :
_ ügy beszél, mintha még sohasem lett

volna ott. Tánczolnak a lányok az urakkal, 
isznak, muzsikálnak. Elég unalmas lehet, gon- 
dojom,’ szegény Emmának minden ejjel annyit 
tánczolm.

— Hál örülnél neki, ha Emma nem 
menne el löbbe a mulatóba !

A gyerek megint olyan különösen mo­
solygott :

— Nem tudom, miből élnénk akkor. A 
czipőm a nélkül is rongyos. Az olyan leány, 
mint Emma, sok pénzt csak az oly helyeken 
kereshet.

Hirtelen felemelkedtem ée megfogtam a 
gyerek vallat, élesen a szemébe néztem.

— Aztán szereted Emmát ?
A gyerek elvörösödött, fintorgatta az ar- 

czát és a azeme csillogott.
Utálom — mondta és a földre köpölt.
Elküldtem a fiút, visszafeküdtem a pam- 

lagra és kábultan, kimerültén hevertem. Néha 
valami éktelen düh szorongatta a torsom,hogy 
az a kölyök az én szeretőmre azt merte mon­
dani, hogy utá'ja ; felugrani szereltem volna 
és jól megverni.

Másrészt dühös voltam azért is, hogy az 
a leány elment hazulról a nélkül, hogy nekem 
szólt volna. Hová mehetett ? Nem érdemli 
meg, hogy epestzem magam matta. |A gyerek 
azután se fogja kevésbé utálm, ha megve­
rem. Bizonyára okot adott rá, hogy megvesse 
őt, sok férfi lkat fogadott » lakásán és sze­
mérmetlenül viselkedeit. Igen, biztosan azárt, 
bogy férfiak aludtak itt nála.

A gyerek a szomszéd szobában hegyesen 
fütyölt valami uj kupiét, ami még csak né­
hány napja volt forgalomban. Biztosan anén- 
jétol tanulta, vagy annak udvariéitól.

És az a leány még mindig nem jó !
Behívtam Ernőt. Egy ezüstformtot tar­

tottam elébe a tenyeremen.
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London máj. 30.
A Times-uak jelentik Klipliverböl 28-iki 

kelettel, bogy az angolok előnyomulásukban 
nem találtak ellenlábast. A vasúti vonal mucs 
megrongálva. Ha az ellenség fönn akarja tar- 
tani|Naa»ltal való összeköttetését, hónap (29-en) 
harcba kell bocsátkoznia.

London máj. 30.
A Reuter-ügynökség jelenti New-Castle- 

ből tevnspi kelettel :
Mount-Pro.1 pectben a hajóágyuk ma reg- 

ael erősen kezdlékÜionbázni a buroknak Fog­
yni es Laingsneck között lévő hadállásait. 
Az ellenség is ágyazott, de siker nélkül.

London máj' 30.
Salishurg lord tegnap este a City kon­

servativ klubjában beszedet mondott, a mely­
ben a városi és belpolitikai kérdéseken kívül 
a transzváli kérdéssel foglalkozott. Azt mondta 
egyebek között, bogy a Guildballban novem­
ber 9 éu tartott banketten mondott szavait a 
kormány szándékaira vonatkozólag félremagya 
rázták. Őnem vállalt kötelezettséget arra hogy 
Angliá nem fog területet annektálni. Ilyen ki­
jelentést nem lelt és nem élt olyan szavakkal 
amelyekből ilyen kötelezettséget ki lehetett 
volna olva-ni.

Anglia nem azért ment bele ebbe a há­
borúba, hogy területet foglaljon e , hanem 
azért, hogy véget vessen az angol alattvalók 
elnyomásának. Munhogy azonban Angliát az 
ellenség kényszeri ette bábomra, nevetséges 
volna azt mondani, hogy Anglia kötelezte 
magát, hogy nem fog területet annektálni. Ez 
a körülmény nagyon fontos a kérdés rendezé­
se szempontjából. Anglia óriási áldozatokat 
hozott abban az erős meggyőződésben, hogy 
ezeket az áldozatokat nem kell meg egyszer 
meghoznia. Az ezentúl követendő politikáról 
nem nyilatkozható közelebbről. — Anynyit 
azonban mondhat, hogy ez a politika teljesen 
meg fog egyezni azzal a politikával, a m-lyet 
Anglia mindig követett. A kormánynak ellő- 
kélt szándéka a háború ismétlődését megaka­
dályozni, a benszülötteket megvédeni és mi­
helyt csak lehetséges lesz, kmekü óst létre­
hozni, hogy valamennyi délafrikai állam bol­
dog tagja legyen a brill biroda'omnak.

London, máj. 40.
Roberts jóslata, hogy ma delben Johan­

nesburgba bávonul, hatarozottan beteljesül. 
Krause, Johannesburg város kapitánya rend - 
lelet adott ki, hogy a banyakai ne rongálják 
és ne eré-zakoskodjanak.

1900. május 31.

London, máj. 30.
Krüger is lemondott mar az ellenáilás- 

jól. Hajlandó raagat megadni, ha az országban
maradhat. „ . •London, máj. 3Ü.

Roberts lord vasárnap a templomi me­
net u'án formálisán elfoglalta Oranje szabad 
államot, mint angol tartományt e czimen :

HOLLÁN ernó.
W4-19<<0.

Budapest, máj. 31.

Holtan Ernó altábornagy, a szabadság 
harcz vi'éz katonája az ijszaka meghalt a 
fővárosban. Halnia nagy, érzékeny vesztesége 
közéletünknek. Egyike volt azoknak, akik az 
uj Magyarorszag kiépítésében tevékeny résztvet- 
tek.Hosszú, másféléves gyötrelmes szenvedések­
től váltolta meg ői az éjszaka a halál. Másfél 
éve betegeskedett s azóta nem vett részt a 
közéletben. A sztvelmeszesedés tünetei jelent­
keztek s néha heteken keresztül feküdt. Most 
két hete járt fenn utoljára, mikor a Vam- 
báz-kőruti 8. szám alatt levő lakásukról ái- 
hurczolkodott a Sándor utcza 6. számú házba. 
Ekkor hirtelen rosszabbra fordult egészségi 
állapota s ágyba kellelt feküdnie. Háziorvosa 
naponta többször meglátogatta, de a bajon 
nem igen segíthetett. A beteg napról-napra 
gyöngébb lett. — Vasárnap délelőtt aggasztó 
fordulatot vett a betegség s mar-már veszede­
lemtől kellett tartani. De ismét javulás állott 
be, ámbár szemmel látható volt, hogy csak 
rövid időre. Az ejjel hirtelen rosszul lett s 
mire orvos jött, mar felesége karjai közöt1 
kiszeuvedett. Szívszélhüdés erte és éjfelkor 
kilehelte lelkét a hetvenhét éves öreg ember.

Az elhunytnak a közpályán folytatott 
e edmenyes gazdag munkásságáról életrajza 
ad szamot.

Hollán Ernő 1824. január 13-án szüle­
tett Szombathelyen. A katonáskodásban ér­
zett kedvet i's 1839-ben a bécsi hadimérnöki

zött, hogy Hollán Ernő hadtudományi ok­
tatásban részesülhessen. — Nemsokára poli­
tikai kérdésekkel is foglalkozni kezdett és 
mint politikus, bizalmas embere volt Széche­
nyinek és Deáknak. Az országgyűlésnek 1865 
óta volt tagja, mint a felsőeőri kerület kép­
viselője és a Deák-párthoz lartozott.

Az alkotmányos kormány kinevezése­
kor 1867. februárban mint államtitkár Mikó 
gróf mellé a közlekedési minisztériumba lé­
pett. Mint államtitkár, közlekedési hálóza­
tunknak helyes alapon való kifejlesztése körül 
nagy érdemeket szerzett.

1870-ben, Mikó visszalépésekor lemon­
dott állásáról. — A honvédség fölállításakor 
mint szabadságolt á lományu ezredes szol­
gált és ez év őszén honv. államtitkár lett 
Andrásy alatt, mely állasában két évig ma­
radt. — 1872-ben visszalépett, de
megmaradt képviselőnek. 1875-ben soron kí­
vül tábornok lett, 1876 elején pedig, mint a 
székesfehérvári honvédkerület parancsnoka 
ismét a tényleges állományba lépett, 1881-ben 
altábornagy lett, 1886-ban nyugalomba vonult 
és tagja lelt a főreneiházn ak.

Halala hire ma reggel gyorsan elterjedt 
a iőváros előkelő köreiben s a délelőtti folya­
mán az elhunyt özvegyénél részvétüket fejez­
ték ki: Széli Kálmán miniszterelnök, báró 
Fejérvary Géza honvédelmi miniszter, Gromon 
Dezső államtitkár, Lobkovitz herczeg hadtest« 
paraucsnok, Hollán adlátus, Robonczy al­
tábornagy és még számosán közéletünk jelesei 
közül.

Az egyetemi keresztek.
(Visontai Som» elbeszélése.)

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, máj. 31.
A tudomány egyetem uj épületében el­

követett merénylet hire époly gyorsan terjedt 
el a fővárosban, mint a mily izgatottságot 
kelteit nemcsak politikai, hanem társadalmi 
körökben is.

— Ha megmondod, hová ment — Emma 
neked adom.

a gyerek habozva nézett rám.
— Nem mondom meg Emmának. Fe­

lelj 1
A gyerek még mindig habozott és a mo­

noklira meresztette a szemét.
— Hatba tudni akarja, akkor : azt 

mondta, beszéli a gyerek és az öklével a te­
nyerét ülögeive, minden szónál meghajolt ; 
hogy még ez az ur iit részegen alszik, elmegy 
a hftrójaval sétálgatni.

Odaadtim a gyereknek a pénzt. Felkapta 
és a zsebébe csúsztatta és mikor látta az en 
lázas készülődésemet, vigyorogva m-gszólait :

— Ugy-e, most már nem jön ide többet 
alrdni ? •

En már csak olyan szegény fiú vagyok. 
Hát megharagud'am : jó. Aztán jött az est és 
oly egyedül éreztem magam. Hideg szél sü­
völtött az utczákon és magános szobámban 
kisérte’-járáa volt. A felöltőmön meg érzik 
valami illat, onnan, abból a női lakásból. 
Felkötöm a fehér nyakkendőmet és kisimítom 
a hajam ; mikor a tükörbe nézek, azt mon­
dom :

Legalá b a temetés Ügyen szép és vi­
dám.

E megyek, megkeresem n kis barna lányt
Diogenes* ma éjjel folytatja előadásait ; 

a kelyheket megtöltik és all a bal.
Legalább a temetés legyen szép.

akadémiába lépett, a melynek legjobb nővén 
dókei közé tartozóit. Ezt fényesen bebizonyí­
totta a magyar szabadságharezban. Lemberg 
ben volt főhadnagy a hadmérnöki karnál, i 
mikor századosnak nevezték ki a kdenczedik 
honvédzászlóaljhoz és vörös sipkásaival csak­
hamar a szerb bareztérre küldtek. Fehér 
templomnál visszaverte a »z- rbeket es Szent- 
Tamás ostrománál annyira kitüntette magát, 
hogy Kossuth örnagygyá és Petervárad vá­
rába hadmérnöki főnökké nevezte ki, egy­
szersmind felhatalmazta, hogy szükség cse­
lén mint várparancsnok léphessen főt.

Hol án a várat megerősítette, a Duna 
hidjai egy a folyón álfeszitett láncc/.ai az e le­
ne küldött gyújtó hajóktól megvédte, a zároló 
seregek müveit a gránátoknak meglepő távol­
ba veteseve1 szétrombolta és az egyre meg­
újuló kísérleteteket meghiúsította. A világosi 
katasztrófa után Holtan visszatért szülőváro­
sába, ahol szigorú felügyelet alatt volt.

Ebben az idöbeu irta Taglalati mértan 
czimü munkáját, a melynek alapján az aka 
dómi# tagjává választotta. Hire ekkor mint 
kiváló méruöké és katonáé járta be a 
külföldet is, amit legjobban bizonyít az is, 
hogy lord Derby fia, S t a n l e y a későbbi 
angol hadügyminiszter, egy más angol főur 
fiával együtt 185ü-ben Szombathelyen idő-
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Az igazság érdekében felemlítjük, hogy 
valláskülönbseg, de nem politikai pártkülönb­
ség nélkül mindenki meg van győződve ar­
ról, hogy ez a zsidók ellen ügyesen és ra­
vaszul kieszelt manőver veit, mert az kétség­
telenül bizonyos, hogy a merényletet zsidó nem 
követte el.

Annak a kutforrása olyan zavaros aoti- 
semita klerikális mederből eredt, ahonnan jó­
nak vélték épen a király egyetemi látogatásé 
előtt egy kis antiszemita zajt csapni. Néme­
lyek egyenesen Luegeréktöl származtjak a 
botrányos dolgot, mi azonban azt hisszük, 
hogy sokkal közelebb van a szülőanyja a 
merényletnek.

A kereszteket még tegnap kijavították, 
illetve feltették és még késő éjjel is dolgoztak 
a szobrászok a lépcsőcsarnokban, hanem az 
természetesen nem csilapithalta le a felhá­
borodást. A tetteseket nyomozzák és ha netán 
tikerülne kideríteni őket, úgy a legnagyobb 
szigorral fognak eljárni ellene, vagy ellenök.

Annyi már most is bizonyos, hogy a 
merénylők czélt nem érnek, mert a kilőtt go­
lyó ezúttal visszapattan.

Visontai Soma képviselő, a kire elősze­
retettel fogjak ra,hogy klerikális és rekcionárius, 
sőt ha lehetne, még antiszemitának is meg­
tennék, nagy esetekben soha sem tagadja meg

..
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magát, Ezu tál sem, mart hiszen úgy tűnik 
fel mintha az a kis história egyenesen a zsi­
dók bőrére menne.

— No hát - szólott Gyöngyös képvi­
selője, — ebből még sem lesz antiszemita 
barcz, se Tisza-Eszlar. Mert ezt a fogást 
már ismer,ük. Ilyennel régen még lehetett 
zsidóüldözest csinálni, ma már hál1 Istennek 
erről szó sem lehel. Mert egész nagy buta­
ság. Az apám nagy talmudista volt. 0 be­
szélte, hogy 15—16-ik században a zsidó 
húsvéti ünnepeken zsidó ruhába öltözködött 
papok (akkor a zsidóknak külön ruhájuk 
volt) mernek el a zsidókhoz, hogy a húsvéti 
szertartásokon részt vegyenek. Ilyenkor egy 
gyermekholltestet rejtettek el a zsidóknál s 
aznián hirtelen eltűntek. Természetesen egy 
óra múlva a fellazított nép lemészárolta a 
zsidókat.

No hát ezt ma már nem lehet megis­
mételni. Azért ne js (éljetek barátaim, - 
fordult Visontai Mezei Mórhoz, »szeretett ba- 
rátjáhrz« semmi bajotok sem lesz.

— Nekünk nem is Samu — vágo't vis­
sza hirtelen Mezei, — hanem neked igen, 
mert hiaba beszélsz, en azt hiszem, hogy a 
te izgatásodnak az eredménye egész merény­
ié'. De majd lerántjuk a leplet rólad.

A nevetők ezúttal a Mezei pártján vol-
tak. Styx-

HÍREK.

* A tanári körből. A debreczeni ta­
nári kör jumus 1-én, delu'an 5 órakor tar ja 
g>ülését a kuli gium kis tanácstermében. A 
kör tagjait ez utón is meghívja — az el­
nökség.

* Városok kongresszusa Nagyváradon.
A Győrött most folyó varosok kongresszusán 
azt az igen fontos es meszszekiható indítván) t 
fogjak tenni, hogy a városi kongresszust állan­
dósítják, illetve azt minden evben más-mas 
helyen tartsak meg. Mint ér esülünk, Bulyov- 
szky József dr. polgármester a jövő évre Nagy­
váradra hivja meg a kongrosszust-

* Az egyetemi címer merényletek. 
Mint tudósítónk távirja : az egyetemi címerek 
ellen ma két újabb merényletet követlek el. 

.A Magyar Szó azt hiszi, hogy a merényletet
a néppárt inscenirozta.

* A braganzai herczeg szabadsága 
A braganzai herczeg szabadság ideje is eiielik 
majd jövő hónap elejen. Jelenleg Bronbachban 
Bajorországkies helyen üdül s onnan megy 
ma Bécsbe, hogy a vasárnapi Derbyt megnéz­
hesse, Varosunkból — mmt értesülünk — ez 
alkalommal meg Gróf Hardegg és neje 
8 elú sznak Bécsbe.

* Ketté vágta a lábát. Nagy 
Lajos csizmadiamester tegnap örökké 
nyomorékká tette magát. Fát vágott s 
egyszer, amint teljes erejéből sújtott 
egy ilyen tuskóra, a fejsze lapattant s a 
tuskó helyett a ballábába vágódott. Még 
pedig oly érövei, hogy ezzel az egy 
üléssel teljesen ketté vágta a lábafejét. 
A szerencsétlen ember ájultan rogyott 
össze, a vér pedig iszonyú erővel öm­
lött a lábából. Nagy Lajos beszállítóiak 
a közkórházba, ahol ápolás alá vették. 
Lábcsontját a balta vágás úgy összeron­
csolta, hogy valószínűleg nagyobb dara­
bot amputálnak a lábából.

* A direktor kacsája. Nyíregyházáról
írják : Nem ^amolyan hírlapi kacsa, henem 
egv valóságos szép fiatal kacsa 4ez, amelyet a 
direktor ur szakácsnője piros ropogásra sü­
tött ki, úgy a mint a direktor gusztusa 
diktálta.

A direktor ur fraocziásan ebédel, — 
vagyis abban az időben, mikor más ember fia 
m r ozsonnára éhezik. Következőleg tegnap 
délután 5 és 6 óra között készén volt a 
piros ropogósra sütött kacsa, és kívánatosán 
hömpölygőit sajat zsírjában, de a direkter 
ugynnekkor nem jelent meg a lakásán szokott 
pontosságável, a mi á szerencsétlen szakács­
nőt szerfelett izgatta.

Egy pi lanat alatt minden elképzelhető 
szerencsellenségre gondolt és gondolatait kö­
zölte a szomszéd bormérésben is, ahol három 
vig színész épen az ozsonázás problémáján 
törte szomorú fejét.

— Vajon hol lehet a direktor? — so­
pánkodott a szakacsné. Baja esett biztosan 
valami rém drámában meggyilkolták !

— Lehet, lehet, bólintottá egyerielmüleg 
a három színész.

A szakácsné ezzel visszarohant a sült 
kácsához, mely egyre kívánatosabban piroslo’t 
a tepsiben.

A három színész pedig egyet gondolt. A 
gondolatot pedig telt követte.

Egyikük elrohant a ez ikácsnéboz és 
ürömmel újságolta, hogy a direktor megkerüli. 
Nem jő haza, mert tekintettel a májusi bal­
zsamos levegőre, a szabadban óhajtja elfő 
gyasztani a kacsát, amit azonnal adjon át neki 
őnagysága, a direktor konyhájának királynéja.

A következő perczb n aztán egy társa­
ságban volt a kacsa a három szinészszel, 
Lehet gondolni, hogy nem a djrék rucza falta 
fel a sz nészeket.

A direktor e jelenet után csákugvan 
bazaérkézett és midőn meghallotta a történte­
ket, bámulatában elláto ta a szájat.

De hiaba látottá, mert biz abba nem 
repült sült — kacsa.

* Bitorolt magyar czimer. A belügy­
miniszter egy ma érkézéit leiratában azon 
visszaé esek egyikéről intézkedik, melyek a 
magjer czimer használa'a körül nap nap után 
történik. Egyes ezégek a nekik adott czimer- 
hasznalati engedéllyel igen gyakran vis.-zaeln-k 
s a czimert pecséteiken is használjak. 
A miniszter feibija a visszBé'és-kre a figyel­
met s hangsúlyozza, hogy a czimert csak íz 
engedélyben megjelölt korlátok közt szabad 
használni.

* A péklegény rabló lesz.
Cséplő Józsufué naponként szokta kivin­
ni a déli ebédel urának a gyárba, régó­
ta teszi meg azt az utat, de a mai nap 
lett a legnevezetesebb ra |nézve. Amint 
a temetőben ment végig, Horváth Jenő 
péks géd hirtelen megtámadj i és főj o- 
gatni kezdi. Az asszony segítségért kiált 
s az erős ember kezei között már ké­
kült zöldült, mikor meglátta őket Balogh 
József olajütői lakos mindent e dobva a 
mi nála volt, odarohant. A péklegény 
mire észretért, már meg is köiözte őt, 
Balogh. Az asszony igy megszabadult 
de az étel kiömlött. Horvárihoi átad a 
Bocskai téren álló rendőrnek, s az bekí­
sérte a bűnügyi osztályhoz.

* Rablótámadás. Tegnap délben a Kos- 
sul h-utczai temetőnél reblótamsdas történt. 
Egy gépgyári munkás felesegét kes«el tamad a 
meg egy csavargó és pénzt köve elt öle. Az 
asszony sególykiáltására előfuio t emberek 
ártalmatlanná tették s a rendőrséghez ki ér- 
tették a caavareót.

* Kiesett az ablakon. Kossuth 
utcán a Knebel féle fényképész ablaki­
ból bámult ki tegnapelőtt dé utan N így

M^ria mosónő kisgyermeke. Anvja az 
ablaktisztítással volt elfoglalva, igy nem 
vigyázott gyermekére. Egyszerre a kis 
gyermek irtózatos sikoltással kibukot 
az ablakon, összezúzta magát de sze­
re cséré életben fog maradni, A köz- 
kórházban ápolják.

* Gyermek a vederben. A szülési 
procedúra egyik legérdekesebb esete történt 
Pi-S'en Akaczfa-utcza 45 sz. házban. Csa- 
csinta Erzsi cseledleány a második emeleten 
volt szolgaiéiban. A mosópinezében dolgozott 
majd egy vedret véve kezébe felment a la­
kásba. Alig er e el a konyha ajtaját a hol 
is a szülé-i fájdalmaktól gyötörve az ajtó 
küszöbén egy fin gyermeknek adott életei, s 
a vízzel telt vederbe tette. Keresésere indul­
tak a leä- yoak s » fölJoklo gyermeket meg­
mentették.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazok kik 
feledhetl-u kedves kalottunk néhai V e- 
r e s s Károly magyar királyi péozögvi 
szämtiszt vegtisziessegtetelén ns e g j e I e n ni 
szíveskedtek mindazon, kik gyászunkban 
I sz'ozt -k s a bánat terhét elviselni 
segítettek, különösen pedig a debreczeni m. 
kir. pénzügyigazgatósag tagjai, kik testületileg 
jeleni- k meg a temetésen : fogadjak e helyen 
is a gyAszo ó cs lad halas köszönetéi.

* A polgári lövésztárenlat nagyerdei 
tekepályáján apü -kö dt ünu pékben verseuy- 
tekézést rendeznek. A verseny az ünnep mind­
két napjan f-dyik s déle Ő t fel 11, deluiän 3 
órakor veszi kezdetét. A zárlat ünnep másod 
napján, e-te 9 órakor le-z, mely után az 
eredmény kihirde'te'ik s a dijak kio-ztatnak. 
Ugyancsak az ünnep mindkét napjan a ren­
des lövészetét is megtartják. Úgy a verseny­
ben, mint a lövészeiben vendegek is ré-zt ve­
hetnek, a társulati szabály szem', vendégek 
cs k is 'érsula i tagok bevezetése mellett je­
lenhetnek meg.

* Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.
Értesít telnek a t. 'aguk, hogy a tolyó évi 
jumus hó 2-an szombat.m, valamint 3 ik és 
4-ére e o Pnnkösd ünnepnapokon a Deák Fe- 
reuez utczai zr. templomban az istentisztelet 
a kővetkező időben fog tar'a'ni : Péntek este 
ó'akor, Szombat, vasarnap es hétfőn d. e. 9 
érakor, g/ombai d. u. 5 órakor és este 8 óra- 
k r, vasarnap este Vi8 órakor, hé'főn reggel 
♦ Mazkir» rai egybeköiö't «Haskomeh» Vi7 
órakor, a 'őis eniiszteleteo a «Mazkir» d. e. 
10 órakor és a délutáni isten isxielet pedig 6 
órakor.

Csalás a messze távolból.
— Bdekfogá- <pró hirdetés ei. —
Érdekes csalási módról rántja le a lep­

let a M. E. L. legnapi szama, a ki az apró 
bird- lesek U'jan csip meg sok-s ik férfit és 
eanyl b-ieknek és mind meg mnyit 10—10 

Irl er jóig megpun poja és rra tekintettel, 
hogy mily s >k az alias után sóvdrgó férfi 
é- many • livaro-ban meg a vidékén, meg 
hngv mdy h'Ezeke' yes é optimisták ép az 
a lá-rielkóliek, az il e'ő cs-ló egy t kintélyes 
öss e.et harac-olha ott mai ilyenkepeo ös­
sze. A usalns a kov<-'ke/ö:

T-bb buJaprg'i lap apróhirdetései közt 
megjelent egv közlemény, meiy -zermt ötven 
f rti e ö ven hö vy azonna felvé tik egy 

ngnl társulat reszere, mely Par sban fog 
műkő mi. Aj ni tok lény eppel együtt Lon­
donba küldendő- az apróh rdetesne ■ megje­
löli teli e alatt.

- mi yen -0< az a| ás nélkül levő em­
ber, per-ze a keesegle'ő hl-'deté-re özönével 
me1--inak mind-nfe ő az atanlkozasok Lon­
donba.

Az »angol lar-ulat« helyesebben Kee­
ner- Gusz áv ped g a követkéz - mődon jár el 
eskor :

Az 8|á Ik-.xo, -ég az is, a ki fényképet 
nem in lie -It — rögt-m m-giapja x erte- 
jie-', hogy láula ti elfogad ák eg szerződ­

tettek. Eh ez az érte I 6 lévé hez mindjárt 
melle-elv- i- v-n egy ké z, aláirt szerződés, 
mely I a »Tue Greet A'trac io -s Company
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Limited«eLondonban állított ki (nyilvánvaló, 
hour ilyen társulat néin is létezik) és a mely 
szerint a The Great Attractions Company Li- 
mited az illető aiánlkozót szerződteti a tár- 
rutaihoz, még pedig havi 415 frank, vagyis 
200 forint havi fizetéssel, a mely havonként 
két részletben, l-óo és 15-én, száz száz fo­
rintjával fizetendő Párisban. Az utazási költ­
séget a társulat viseli oda is, v,s®z“ IS\ *A 
szükséges értesítés és költség kellő időre
megküldték. ..... „

Kgv pontja a sz rződesnek különös n-
gyelemré méltó. E szerint 200 forint ffzetes- 
eel szerződött tag kötelezi magát, hogy biz­
tosítékul a szerződéshez mellekéit borítékban 
két nap alatt beküld Londonba tiz tórintot. 
Persz , szert két nap alatt, bogy az illetőnek 
ne legyen ideje és alkalma gondolkozni, vagy 
kérdezősködni.

E szerződésen kwül kap az ajánlkozó 
egy már teljesen kitöltött másik szerződési 
példányt is, melyet neki kel alláirnia és el­
küldeni Londonba, természetesen a 10 forint­
nyi biztosítékkal együtt.

Egy vörös czédulán, mely az értesítés­
hez vau mellékelve, a következő figyelmezte­
tés áll : . , , . .

.Minthogy Angliában az ajánlott levelek 
épp úgy kezeltetnek, mini a pénzes levél, az 
aláirt szerződés és a biztosíték csakis mint 
ajánlott levél kü denJő el Londonba, a mel­
lékelt boríték fe haszná ásával.«

No persze. Mert a pénzes levélről feladó 
vevenyt is kap és azzal bebizonyíthatná, hogv 
csakugyan feladta a tíz forinlo , holoit az 
ajánlott levél feladásáról szó ó veveny egy- 
altalabau nem szói pénzről.

A boiitékon nem a »The Great Attrac­
tions Company Limited«, hanem Mr. Gustavo 
Reeners czime van. A mi megint a mellett 
bizonyít, hogy olyan c'/irnü társulat nem lé­
tezik és Reeners ur a szerződésekben csak 
azért használja a nagybangzásu czimel, hogy 
annal inkább betudja fonni a hiszékeny lelkű 
embereket.

Érdekes a dologban az, hogy az értesítő­
iévé!, nemkülönben a nyomtatott szerződések 
is, a legkorektebb magyarsággal vannak meg­
fogalmazva, a mi arra vad, hogy Reeners 
Gusztáv alaposan berend zte balekíogó válla­
latát és külön blankettákat készítteti minden 
nemzet számára, melynek fiait és leányait tíz 
toriul erejéig be akarja csapni.

Hogy hányán mentek már lépre — ki 
tudhatná ?

De az valószínű, hogy óriási számmal 
vannak az áldozatok, a kik elküldötték a tiz 
forintot és csak maholnap fognak annak tu­
datára ébredni, hogy bevannak csapva.

A hívatlan vendég.
Mottó

már ott

Harangoznak deire,
Udvari ebédre,
Akkor mene Tisza Pista 
A király elébe.

Tisza Pislának rendkívül sok dolga volt 
tegnap. Itt is, ott is akadt valami fontos ál- 
lamügyé, az agya forgott s az izzadtságot csak 
úgy törülte a homlokáról. Kutya meleg napja 
vol1.

Előre örvendett a kalkulusnak, melyet a 
kegyelmes papától fog kapni, amikor majd 
este a partklubban elmondja az elvégzett lecz- 
két. Éppen ezen elmélkedett a számozott egy- 
lovas kocsiján, amikor hirtelen dermesztő | 
gondolat szállotta ineg. Eszébe jutott a dele- 
gaczionális udvari ebed, amelyre hivatalos. 
Hopp : ezt szinte elfe edle. Léleaszakadva haj­
tatott haza.

— Mentét, nadrágot ! kiáltotta már a 
lépcsőkön.

A mel'óságos Pis'a ur inasa rémülten 
kspkodoit a lejéhez es a garde de robe-hoz. 
A meltósakos ur haragos szavakat mondott s 
mikor rövid negyedóra múlva a kucsmát a 
lejére csapta, az izzadtságtól csűrön vizesen 
rohant le a lépcsőkön.

A budai várban mar együtt voltak a 
magyar es osztrák unk, amikor Tisza Pista

betoppan'. A kitűnő ebéd hangulata 
terjengett a levegőben és Tisza Pisla arcza 
felderült. Csakhogy már itt van !

K-reste a helyét, de egyetlen egy szék 
sera volt üres. Az udvarbeli urak idegenül 
néztek a mellóságos Pisla fiúra.

— Mit keres itt? Mit akar itt ? kérdez­
ték a csodálkozó tekintelek,

Tisza Piszta meghökölf. Mi ez ? Szűknek 
érezie az atillaiát s forogni kezdett vele a vi­
lág. Hal helye nincs ilt ? Pedig hivatalos erre 
az ebédre. Otthon van a meghívója az asrta- 
gán. Mit jelent ez ? , , „

Valami kétségbeejtő világosság kezdett 
gyűlni az agyaban. Könyörületes ég! Kegyve- 
sze t lett I Szinte összeroskadt e gondolat 
súlya a átt. Végr az udvari szolgák széket ke­
rítettek. Valahogy helyet ,s szorították neki 
az asztalnál de Tisza Pista jól látta, hogy 
mindenki a szemébe mosolyog.

Hát az egészvilág tudja már, hogy ke- 
gyeveszett 'élt ? Borzasztó : Úgy érezte, hogy 
vasmarkok szorítják össze a torkát, alig nyel­
te az eleit. Minden falatnál ez a szó zngott a 
fülébe ;

— Kegy veszett ! Kegy veszett I 
Körülötte élénkén társalogtak az urak. 

Megkoczkáziatott egy két szót, feleltek is rá, 
de amellett folyton az arczába mosolyogta 
Hat világos. Elérte a bukott államférfiak ne- 
mezise, még mielőtt allamferfiuvá nőhetett 
volna. Mosolyognak rajta.

Alig varia, hogy szabaduljon innen. — 
Mikor kocsija kirobogott a budai várból, szinte 
fehelegzeit.

— A klubba ! — kiáltott a kocsisának. 
— Na, ma ngy m alapos szekundát kapok 

a papától, — gyötrődött magában, mig kocsija 
vegigdöczögött a lanczhidon. Istenem, istenem, 
mit leheltein. Vegem van !

Biztosan a klubb is tudják már a dolgot 
Talán jó volna be se menni,

De meggondolta és bement. A párt-klub­
ban az eUő, akivel összetalálkozott, báró Ban- 
ffy Dezső volt.

— Na hiszen, szép fuudvarmester vagy I 
— rohant neki. — Pompásan intézed a dol­
gokat, mondhatom. Te hálátlan, te ... te ... 
Ezért támogatlak . . .

Banffy hüleduzetl.
— De Pista . . .
Ekkur jött oda a kegyelmes papa.
— Na, mi Lajutok ? — kérdezte zor- 

donan.
A Pista gyerek siró szájjal fordult az 

apjához.
— Képzeld, képzeld ... és zokogásbafult 

a hangja kegyeveszelt lettem.
Áz öreg Tisza halo'thalvány lelt Gyor­

san káron fogta a fiát és lerohant vele a 
partkörből.

— Menjünk a lakásodba I - mondtál 
Ott majd beszelünk róla.

Mikor beléptek a Szentkirályi-utczsi la­
kásába. Pista egy bukott államférfihoz méltó 
dühvei vágta forgós kucsmáját az Íróaszta­
lához. «

— Nesze neked vi ág I Meghalok I 
Az Íróasztalról egy feher lap repült a 

földre. A kegyelmes papa, amim az egy gon­
dos állatnférfiuhoz illő, lehajolt a lap után es 
fölvdtte,

— Mi ez Pisla.
Pista megnézte és keserűen sóhajtott fel. 
- Hát a meghívó a mai udvari ebedhez 
Hogy inoivad ? A mai ebédhez ?

3 követelmény.
Néhány év előtt egy hírneves orvos azt 

irla, hogy a száj és fog viz ideálja csak akkor 
talál tátik meg, ha a három követelménynek 
megfelel. Ártalmatlan, jóizü és fertőtlenítőnek 
kell lennie. Ha a sok szer az első két felté­
telnek meg is lelelnek, ezideig még nem sike­
rült, egy feltétlen ártalmatlansága mellett fer­
tőtlenítő szájvizet előállítani. Ezen fontos 
kérdés csakis a »K0SM1NT« feltalálásával 
nyert megoldást, a mely mind a három köve­
telménynek megfelel és ezért a szájvizek 
ideáljaként tekinthető. A ki tehát egészséges 
es szép fogakra súlyt fekte', használja saját 
érdekében reggel és este a »Kosmint«. 
Üvegje, mely sokáig eltart 1 frt, kapható min­
den gyógyszertarban, jobb gyógy- és illatszer 
kereskedésben.

Hát persze ?
Oh, te boldogtnUn I Hisz eze.i a holnapi 

dátum van. Te holnapra vagy hivatalos I
A Pisla gyerek majd hogy a plafonig 

nem ugrott örömében.
Hat persze, persze . . . most már értem 

hogy miért nem volt ma helyem a királyi 
asztalnál. Oh, oh ! Hát még most sem vagyok 
kegyveszett 1

S a kegyelmes papa és fia örömltönyek 
közt borúnak egymás karjaiba. Az összezsu­
gorodott államférfiul remények lyra virulni 
kezdtek . . .

Jeeeznf.

KÖZGAZDASÁG.
Kamarai közlemények.

Szabadalmi leírás ok. A m, 
kir. szabadalmi hivatal a következő szadadal- 
mak leírását küldte be: Újítások üvegolvasztó 
kemenczeken. — Legyező lorgnette). — Újí­
tások jármüvekkel együttmozgó síneken. — 
Kötőzsineg nélküli csomagolási eljárás és hoz­
závaló csoroagburkolat. — Vasún kocsi be­
rendezés szőlő, gyümölcs és tojás szállítására,
— (Bohonczy Gida.) Ellenőrző pénzszesrény.
— Szivarlevago automatika» reklamberenda- 
zéssel. — Iatókészüék szarvasmarhaszalliió 
kocsikhoz. — Zajtalan racsony bőrrediny. — 
Oszlopokon fekvő elektromos Jvasut. — Ujitá- 
fok penztarelle őrző készülékeken. — Min­
dennemű járműhöz alkalmazható automobil 
előfogat. — Regenerálható galvánelem. — Több 
üléses triczikb. — Újítások harmonikákon. — 
Telautograt. — Az automatikus csavarvagogép 
forgó-hegyező es csavarmetsző tengelylyel és 
zári metsző pofával. — Újítások elektromos 
hajtású földalatti levél es csomagszállító be­
rendezéseken. — Gaz Amp» lefele lógó izzó- 
testtel, — Újítások időjelző es ellenőrző ké­
szülékeken. — Villamos fütő készülék. — El­
járás és készülék karburáit evegő előállítására.
— Keptartók kinemátográfok számara. — Táp- 
szivattyu, Áramfejlesztő teleppel bíró elektro­
mos mozdony. — Sajtolt ajtó- es ablakszárny.

Mindazok a kik a találmányok iránt ér­
deklődnek, azok leírását es r»jzait kamaránk­
nál megtekinthetik.

A m.-szigeti kir. államépitészeti hivatal a 
kassa-jabloniczai aliami közúton és a szigei- 
kirlibabai állami közúton, hidakat, vízi véd- 
falakat utbizlonsági korlatokat kívánván épít­
tetni, a vállalkozók felhivatnak, hogy aján­
lataikat f. hó 7-ikéig terjesszék be.

A teljes árlej lesi hirdetmény kamaránk­
nál megtekinthető.

A 3-ik hadtest intendámága Kassán köz­
hírré teszi, m,szerint 1500 m. tnazsa kőszenet 
szándékozik vásárolni. A szállítói szándékozók 
ajánlataikat 1. hó 7-ikeig beadhatják.

A Szatmármegyei m. kir. építészeti hi­
vatal tudatja, miszerint Nagy-Károiybau 38 923 
korona költséggel posta és tavirda házat szán­
dékozik építtetni, minek folytán a vállalkozók 
lelhivatnak, hogy ajánlataikat f. ho 11-ikóig 
nyújtsak bt.

A kassai cs. es kir. 6-ik hadtest intea- 
dánsága 4000 kubik meter kemény tüzelőiét 
szándékozván vásárolni, a -zálitók lelhival- 
n-ik, bogy ajánlataikéit f. hó 7-ikéig terjesz- 
szék be.

A kereskedelmi és iparkamara Miskol- 
ezon közhírré teszi, miszerint az idei mis- 
kolezi (VlII-ik) gyapjú vasár f. évi junius hó 
13-ikan log megtartatni.

Debreczeo, 1900 május 28.
Kereskedelmi es Iparkamara.
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Szántás verseny B. Újfaluban.
A kiharmegyei gazdasági egyesület B.- 

Újfaluban május 28 an szantasversenyt tartott 
mely szépen sikerült.

A szántásverseny özv. Miliczer Jáno-né 
birtokán folyt le.

Telegdy József d. e. 10 órakor egv haza 
fias beszédben a megjelent nagyszámú közön­
séget üdvözölte, szakszerűen fejtette ki, |hogy 
milyen befolyással van a jó szán'ás a termes 
eredményre s azért tartotta szükségesnek a 
biharmegyei gazdasági egylet egy szántás- 
verseny rendezését.

A bíráló bizottság következőképen alakult 
meg : elnök Telegdy József; bizottsági tagok 
Csapó Dezső, Leszkay Janos, ifj, Móricz Tál, 
Tardy György, Tikász István B.-Ujfalu főbírája 
Weingärtner Andor.

Telegdy József felhívta a versenyzőket, 
miszerint jellentkezzenek.

A szántás-versenyre jelentkeztek: Nagy 
László B.-Ujfalu, béres Szilágyi Jenőnél, iga­
vonó erőül baszna.t 4 ökröt. Simon Is van 
Pocsaj, béres Szunyogh Zoltánnál, igavonó 
erőül használt 4 ökröt. B. Kiss István B.-Uj- 
falu, fii dműves, igavonó erőül használt két 
ökröt. Szabó Pál Darvas, földmives, igavonó 
erőül használt 4 lovat. Kigvós János Marja, 
béres Szunyoph Zoltánnál, igavonó erőöl hasz­
nált 4 ökröt, Kovács János B.-Ujfalu, föld­
műves, igavonó erőül használt 4 lovat. Gál 
János Darvas, földműves, igavonó erőül hasz­
nált 4 lozat. Bartha Ferencz Darvas, földmű­
vé«, igavonó erőül hasznait 4 lovat. Csarkó 
István B.-Tjfalu, földműves, igavonó erőül 
használt 2 ökröt.

Minden versenyzőnek 250 négyszög öl 
terület lett kijelölve a szántásra.

E őször minden versenyző a 2 első ba­
rázdát húzta ki, melyet a bíráló bizottság 
megtekintett és elbírált, midőn már mindegyik 
kihozta az első két barázdál, az elnök ábal 
adott jelre egyszerre indult el mind a 10 
versenyző és folytatta a szántást, A ló igákká! 
szántó versenyzők 1 és ‘/* óra között mind 
kiszántották a terül leket, az ökör igákkal 
szántók ÍVs—2 óra alatt szántották fel terü­
letüket.

A szántás befejeztével a bíráló bizottság 
visszavonult és Telegdi József elnöklete alait 
gyűlést tartott, melyen a jeyyzett értékszámok 
szerint megállapította, hogy kik milyen sor­
rendben lesznek jutalmazva,

A díjazás eredmeove a következő :
I- ső dij 50 kor. Nyerte Simon István, 

Szúnyog Zoltán bérese.
II- ik dij 40 kor. nyerte Kovács Janos 

Újfalui földmives.
III- dik díj 30 kor, nyerte Nagy László, 

Szilágyi Jenő bérese.

IV- ik dij 20 kor. nyerte Kígyós János, 
Szunyogh Zoltán bérese.

V- ik dij 10 kor. merte Szabó Pál darvasi 
földmives.

10—10 koronát mint külön dijat nyerlek : 
Gál János Darvas, Bartha Imre Darvss, B. 
Kiss István Újfalu, Pozsár István b.-ujfalu és 
Gsarkó Isiván b.-ujfnlui földmivesek.

A dijakat Telegdy ózsef buzdító beszéd 
kíséretében délután 2 órakor oszlottá ki, — 
mely után a közönség ez elnök élte ésével 
széjjel oszlott.

Sertéevásár.
Kőbányai sertéspiaci, máj. 30. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paroukint 400 
kgm felüli 46—48 kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban---------kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 50—61 
kr. Fi«tál könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
451/,—50 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 487,-49 krig.

Sertéslétszám: 1900. évi máj. hó 28.
napján volt készlet 44328 daran, máj. 29. 
felhajtatott 488 drb, 1900 máj. 30-án elszál- 
litatott 358 db. 21-űra maradt 44458 db. A 
sertésüzlet irányzata lanyha.

Szerkesztői üzenet.
X. F, urnák. A lappéldányokat mi nem 

adhatjuk át önnek, kérje a kiadóhivataltól. 
Verset a tér szűke és ez irányban való túl­
terheltségünk miatt nem közölhetjük.

Hyilt-tér.

Herczeg Metternich féle
******* KÖNIGSWARTI

Richard-forrAs

A világ legkitűnőbb asztali vize.
* * Természetes szénsavdus tar­
talmánál fogva különösen alkal­
mas borral, gyümölcsözöl ppel 
vagy likőrrel való keverékre. Fel­
tűnő gyógyhatású emésztési za­
varoknál, úgyszintén a lég ső es 
húgyhólyag huruios bánialmainál.
* * Járványos betegségek ellen 
biztos óvszernek bizonyult. * *

Kapható helyben GéFfiby FííIÖp QÍÓdíj
uraknál mini főraktaro-oknni

és minden jobb vendéglőben
Országos főraktár és iroda :

Budapest VIII. József körút9.

I A »Debreczeni szőlő és borter-
1 melő szövetkezet« igazgatós iga
^ 1899. évi saját termésű kitűnő

«asztali borait
4
4* a ki'<ebb fogyasztók részére is hozzá- 
jL terhelővé óhajtván tenni, elhatározta,
T hogy a mig a készlet tart 60 — 100 
7 literes mennyiségben is forgalomba 
7 hozza.
«Ji A szövetkezetnek t. kicsinybeni el- 
A adasra is vannak hordói, amelyek a
2 vevőnek a bekerülési árban rendelke- 
J zésére állanak.
Y A fajborok minő-ég szerint külön- „ 
^ böző árúak. Árjegyzékkel szívesen szol- A.

Kal a következel irodája (Piacz.-u. j- 
ju 9- **•) hova a megrendelések is in- j 
n tezendők. y

A megrendelt bor átvehető ^
minden hétfőn és pénteken délelőtt A.

11 óráig. T
o Máskor a pincze nincs nyitva. 7
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Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

332/1—1900 számú végzése folytan köz­
hírré tétetik, miszerint Olány J. ezég 
részére Tanner Ignácz és neje debre­
czeni lakosoktól 102 korona 66 fillér 
tőke, ennek 1892 évi auguszt. hó 17. 
napjától számítandó 6% kamatai és ed­
dig összesen 71 kor. 10. fi I. perköltség 
erejéig 1892 évi nov. hó 11-én biróilag 
lefoglalt és 998 koronára bec-iilt bútorok 
és egyéb ingóságok 1900 évi juniua 
hó 6-án délután 4 órakor kezde­
tét veendő és Debreczenben végrehajtást 
szenvedettek lakásán megtartandó nyil­
vános bírói árverésen, a legtöbbet ígé­
rőnek azonnali készpénz fizetés mellett 
szükség esetén becsáron alól is el fog­
nak adatni.

Debreczen, 1900. évi május hó 6 án.
Bódogh Zsigmond,

bírói kiküldött.

Kedvező ékszervétel!
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudo­

mására hozni, hogy a következő czinkek árait

tetemesen leszállítottam
s azokat most a következő

rendkívül olcsó áron
árusítom : Ezelőtt Most

Egyfedelű nickl férfi remontoir óra
irt.
5.-

frt.
2.50

* • fi n • f,n‘ 7.— 4.—
» ac<el „ 7.— 4 —
n ezüst „ „ 10.— 5.50

Ketfed lü , „ 14.— 7.—
» tuti« „ 12.— 7.—

Ébresztő baby óra 3.— 1.76
Fali irodai eadog óra 6- 3.50
, , óra ütő szerkezeit-l 6.— 4.—

Egyfedelű arany férfi remont. irór» 40.- 25.—
Ketf de ü „ „ „ 60.- 36 —
Egyfd-iü „ női „ 24.— 12.-
Kelledelü „ „ „ 30.- 20.—
Ezü-t férfi ó'aláncz 2.— 1.—
•^rany „ „ 28.— 16.-
Arany női fülbevaló patent zárral 7.— 4.—
Ezüst női brochetü 4. - 1.50
Arany . 12.— 7.—
Artnyoz nt ezü-t co tier láncz 2.- 1.—

n „ szivecske 1.50 -50
6 p«i 13 próbas eziis1 eieg köz 16. — 10.-
3 n 13 „ „ cs-meg- eszköz 10. - 6.-

s o. s b.
Ói’« javhasi műhelyemben — hz eddi/l 

vondd-il s lóalli-s I e-z <v end > —jivit ívok 
árat is rneiyen leszállítottam; úgy, hogy 
üv g két 10 kr, mutatónál 10 kr, ruzókat 
50 kr, ezü- füleket 30 kr. tisztításokat 1 
fi téri készítek.

A n. e. közönség t imogatá-al a jövőben 
is kéri me y ti-ziel it-|

Löfkovits Arthur
órán, ek»/eres< és védnök.

- ztM*<** *
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debreczen
1900. május dl.

Kérem a czégre ügyelni I |

Van szerencsém a l. közön­
séggel tudatni, hogy
férfi ruha

szabó üzletemet
a Dréher sörcsarnok mellett,

az »Angol divat“ helyiségébe 
helyeztem át és a ma kornak 
megfelelően rendeztem be, úgy 
hogy a legkényesebb ízlést is ki­
elégíthetem.

Kérem a t. közönség további
pártfogását, .

Maradtam kiváló tisztelettel
KftTZ HERMAN.

CSANAK JÁNOS
gjgj- nagyvadasi homoki fajborai. "^Wl

Ezerjó, Rizling, Kövi-dmka, 
Kadarka, Erdélyi,
1899. évi termés.

Literes üvegekben, vagy hordó szamra is, előnyös 
árban kaphatók kizárólag

Gsanafi Sózsef
fúszerkereskedésében Debreczenben.

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen juta-

nyosan kaphatók
Hoffmann és Kronovitz

Ifeör^37~T7~r^.37~o2^CLd-d.já.~to3.jn..___________
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O ln<r blous Q Őszi kabát, selyem

Kérem a czégre ügyelni !

Tavaszi és nyári idény
1900

Valódi brünni szövetek
,frt 2.75, 3.70, 4.80 jó, 3^

Egy szelvény 3.10 ratr. I g ... 6.90 jobb I ag
hosszú, teljes úri öl- i ^ 7.75 finom /
tönyt (kabát, nadrág. ) ” 3 gg finomabb \ 11
mellény) ad, ára csukj . [Q . legfinomabb ) £

ÄSfÄÄS iÄÄ;sir1 I’«w*A*,am6ri
posztog^an raktar

Siegel-Imhoi Brünnben.
inmen és bérmonWe. Mlntahtt szillitásírt jolÄnös.SÍ Lgánf'elek előnyei tetemesek 1 ...ivelekot köí.etlenül f.nU( 

J K czégtól « gyá-helylségbol rendelni. _

Lüszter köpeny 
6 írt.

Ing: blous 
1 írt. béléssel 5 írt.

80000c 00000 00000000000000 000000000000000 oooooooooog
8 Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk

szolid és ízléses

női felöltőket és "3NN
diszifeti női kalapokat

RÓZSA LAJOS
női divat termében

IOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO OOOOOOOOOj

Divatosan díszített Q Búr kalap O Selyem ernyő ' 
női kalap *1 irt. o ^ g ^

80000000000000 OOOOOOOOOOOO OOOOOOOOOOOOOOOOOlOOK
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